

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 Vidékre postán küldve:
 Negyedévre . . . 3 kor. 50 fill.
 Félévre 7 kor. - fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap, hétfő és unneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budainagy-útca 151. szám, hova a lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felölös szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

Van-e fejlődés kulturánkban?

Más nemzeteknél talán fogas kérdésnek tűnnek ez föl, melyen szociológusok és statisztikusok meritenek ki erejük javát, nálunk egyszerű ujságíró is megfelelhet rá.

A kulturát bár nem pusztán a népnevelés és tudományművelés eredményének tartjuk, mégis legelső sorban ennek szempontjából mérlegeljük.

Az összes európai kulturnemzetek között sehol sincs olyan helytelen alapra helyezve a nép nevelése, mint nálunk. A nemzetgazdaságtan apostolai évtizedek óta azt hirdetik, hogy az emberiség jólétének zsinormértékét a fogyasztási szükségletek emelkedése irányítja és adja meg. Csak azok a nemzetek közelítik meg a jólét eszményét, melyek a kulturának lépcsőfokozatát előre tolják és a termelésnek a végtelenségig való fokozásával a munka értékét emelik és így a pénznek a nép közé jutását nagyobb mértékben idézik elő.

Ámde az emberiség igényeinek a fokozása, mely igények kielégíthetése nagy és megfeszített erővel járó munkát eredményez, társadalmi szempontokból oly káros következményekkel jár, hogy érdemes vele foglalkozni, mert azt eredményezte, hogy még itt nálunk Magyarországon is, hol pedig a nép a kultúra alsó lépcsőfokait tapossa, mindenki a viszonyain felül és emiatt csak megfeszített munka kifejtéssel tudja létét fentartani és a reá háramló kötelezettségnek megfelelni, mert a kereseti viszonyok nincsenek semmi arányban a létfontartási eszközök megszerzésének módzataival.

Az új viszonyokba való beléhelyezkedés oly árhullámzásokat idézett elő az egész vonalon, hogy feljajdult belé az egész társadalom. Ha e tünetek okait kutatjuk, elsősorban szembe tűnik azon tény, hogy hazánkban a beosztásnak nyoma sincsen, mert nálunk — tisztelet a kevés kivételnek — mindenki minél kevesebbet akar dolgozni és minél kényelmesebben akar élni.

A fészke a bajnak, a társadalmi betegségnek abban rejlik, hogy a nép nevelése már a családi keretben hibásan történik, mert míg egyrészt a szülők maguk sem járnak jó példával a gyermek előtt, addig másrészt a gyermek a körülötte levő környezetben sem látja az ernyedetlen, szorgalmas munkálkodást, mert lépten-

nyomon eléje tárul az elősdiak ácsorgása és a fegyelmetlenség, mely körülmények nem szoktatják őt korai ifjúságában a kötelesség teljesítésére.

Maga az iskola rendszere is olyan hazánkban, hogy készületlenül kerül ki az emberiség az élet küzdő terére. Míg Amerikában a tanulóifjúság lelkét is betölti a vágy a kenyér keresésére, addig nálunk kevés kivétellel minden család arra törekszik, hogy bedugja gyermekét egy oly hivatalba, hol az állam eltartja és így az életbe lépő ifjunak nincs megadva a mód arra, hogy saját lábán állva, maga építse meg jövőjét. Későn jönnek aztán rá az emberek, hogy a kicsi falat kenyér, amelyért egy hosszú életet adtak cserébe és mely egy küzdéstelt lemondás hosszú láncolatából áll. Hozzájárul a bajhoz még az is, hogy hazánk elmaradottságából hosszú politikai harcai után felocsodva, rohamos lépésekkel óhajta utólrni a nyugati államok fejlődési magaslatát és ehhez szükséges eszközök megteremtése aránytalanul terhes sulyokat gördít az államháztartásra, mely terheket az állam csak a könyörtelenül kiszabott közvetlen és fogyasztási adók kivetésével tudja megszerezni.

A sulyos viszonyok oly mértékben nehezítik meg az életét, különösen a napi, heti, vagy a havifizetésből élő lakosságnak, hogy a polgárság egy nagy része állandóan adósságok csinálásával élhet csak meg és ez az állapot teremt meg a könnyelműségnek, a léhaságnak és a dologtalansági hajlamnak az alapját. A tiszta, gondatlan és biztosított jövőre nem épít és nem számít e hazában senki, mert a viszonyain felül való élés, reménytelen jövővel rémit el mindenkit, mely állapot kizárja azt, hogy az egyén hivatását munkakedvvel és lelkiismeretes gondossággal láthassa el.

A külföldön a hatóságok éber figyelemmel kísérik a társadalom fejlődésének minden mozzanatát, a legkisebb részletekre kiható gondossággal arra törekszenek, hogy a jó erkölcsök, a szaktudás és a szorgalom gyökeret verjen a néptudatban, mert végeredményben csak így alapozhatják meg az állam jövőjét.

A külföldi példát ebben a dologban kellene nekünk különösen utánoznunk. A külföldiek ugynevezett majmolása itt nagy értéket jelent s óriási haszonnal járna erre a szegény országra.

Alapítvány kecskeméti ifjak számára.

— Harc a szülőföldért. —

Néhai id. kislaludi Liphay Pál által létesíteni céltott egyetemi alapítványokra vonatkozóan még az év elején a budapesti Tudomány és Műgyetem — és kislaludi Liphay Pál örökösei között egyezségi tárgyalások voltak folyamatban. Az örökösök felajánlottak az egyetemeknek egy összegben 100,000 koronát oly feltétellel, hogy a létesítendő alapítványokat, ha családbeliek nem jelentkeznek, elsősorban kecskeméti keresztény szülők gyermekei kapják; és hogy ez esetben az alapítványok odaitélése, illetve a szokásos bemutatási jog Kecskemét th. város tanácsát illesse.

A város tanácsa annak idején a miniszterhez felirt s kérte a kultuszministert, hogy az alapító levél ily értelemben alkottassék meg. Gróf Apponyinál és Molnár államtitkárnál Hoek János képviselőnk járt közbe. Kifejtette előttük, hogy a családnak módjában van olyan bizonyítékokat produkálni, amelyek publikálása a végrendeletek feltétlen érvénytelenítését vonja maga után és hogy a család az örökhagyó édes apa iránti kegyeletből nem akar — ha csak egyenesen reá nem kényserítették — ezzel a fegyverrel élni. Egyedül ezen szempontból vezéreltetve kész erre a nagy vagyoni áldozatra.

Ugyaneseak kifejtette előttük, hogy különös tekintettel arra, hogy az örökhagyó vagyonát Kecskeméten szerezte, méltányos, hogy családtagok nem létében elsősorban kecskeméti illetőségű ifjak élvezzék az alapítványok kamatait. Hiszen köztudomású, hogy az egyetemi alapítványi ösztöndíjak 90 százaléka részben nemzetiségi szülőktől származó ifjaknak, részben más idegeneknek jut, akik addig, míg az ösztöndíjat élvezik azt, hogy nemzetellenesen éreznek, gondosan titkolják. Ha azonban a diplomát megszerzték, visszavendenek nemzetiséginek, vagy világpolgárnak. A magyar diák lelkülete nem olyan, hogy az ösztöndíjért streberkedni tudna.

Kecskemét város tanácsának biztosított jog emberi számítás szerint intézményes garancia lett volna arra nézve, hogy az ösztöndíjak örök időkre csakis a fajmagyarság érdekeit fogják szolgálni.

A miniszter, akit az egyetemi autonomia felett csak felügyeleti jog illet meg, mindezt igen melegen ajánlotta a két egyetem közös tanácsának figyelmébe. Az egyetemek azonban mindezek dacára szigorúan ragaszkodtak a végrendeletek azon intézkedésekhez, hogy az odaitélés kizárólag az egyetemek tanácsait illesse meg. Az összeg dolgában azonban hajlandók voltak engedményeket tenni. Mivel a felvételeiből a család, különösen pedig Domokosné kislaludi Liphay Mariska — és igen helyesen — nem engedett, az egyezség még ez évi március hó 31-én végleg meghiusult.

Ekkor azután a család összegyűjtötte adatait, amelyek a végrendeletek érvénytelenítéséhez szükségesek.

Dr. Hankovszky Zoltán hírneves fővárosi ügyvéd a napokban mutatta be ezen

adatokat a periratában a helybeli törvény-széknek.

Ebben beigazolást nyert — ami különben Kecskeméten köztudat volt — hogy a megboldogult Kísfaludy Lipt ay Pál elmeállapota élete utolsó éveiben nem volt normális s amit különben a végrendeleti tanak és bizalmas barátai is nagy részben igazoltak, már t. i. azok, a kik ennek a bajnak felismeréséhez képességgel bírtak.

Kezelő orvosai, köztük országos orvosi kapacitások u. m.: szepesváraljai dr. Sarbó Arthur egyetemi m. tanár ideg- és elmeorvos, dr. Donáth Gyula egyetemi m. tanár ideg és elmeorvos, dr. Liebermann Emánuel a vöröskereszt főorvosa; dr. Kecskeméti Lajos Kecskemét város ny. t. főorvosa, dr. Bossányi Béla a szt. Lukács-fürdő főorvosa, dr. Farkas Mihály Ferenc József kórház főorvosa, dr. Kecskeméti István kir. törvészéki orvos Kecskeméten, dr. Demjanovits Emil tb. tisztiorvos Budapesten, dr. Fodor Jenő tb. tisztiorvos Kecskeméten, dr. Pertik Ottó egyetemi nyilvános rendes tanár, udvari tanácsos, továbbá az ország legkiválóbb elmeorvosai: Babarezi Schwartzert Ottó főrendiházi tag, egyetemi tanár, dr. Konrád Jenő a Lipótföldi és dr. Oláh Gusztáv az angyalföldi áll. elmeegógyintézet igazgatói, dr. Salgó egyetemi tanár, az igazságügyi orvosi tanács tagja, dr. Schaffer Károly egyetemi tanár a budapesti elmeorvos szakértője, dr. Dosay Mihály áll. elmeegógyintézet főorvos, dr. Hudorernig Károly egyetemi tanár a budapesti törvényszék elmeorvos szakértője egyhangulag megállapították, hogy a megboldogult Liphay Pál paralysis spinalisban szenvedett és hogy a végrendelete alkotása idején elméjének beteg volta miatt nem volt beszámítható állapotban.

A pör sorsa ezzel minden gondolkodó ember előtt tisztán áll.

Fájdalmas dolog, hogy az egyetem tanácsai inkább készek voltak elveszteni az egész alapítványt, mint beleegyezni abba a feltételbe, hogy elsősorban kecskeméti egyetemi hallgatók élvezzék annak gyümölcseit.

Ugy hírlik különben, hogy az egyetem most már készülnek a pert letenni.

NAPI HIREK.

Az állattenyésztés fejlesztése.

Országos állattenyésztési alap

Az állattenyésztés jóformán világszerte a legalkalmasabb arra, hogy nemcsak a föld jövedelmét, belső értékét növelje és ekként a mezőgazdaság jövedelmét fokozza, hanem az állatállományban rejlő érték gyors gyarapításával az országnak kiapadhatatlan jövedelmi forrást, — anyagi jólétet teremtsen. A mezőgazdaság terén azok az országok vezetnek, amelyek az állattenyésztés rendkívüli értékének fölismérésével, méltatásával és teljes kihasználásával egyrészt a mezőgazdaságra nehezedő és egyre növekedő terhek viseléséhez erőt gyűjtenek, másrészt a világpiaci igényekhez alkalmazkodnak.

Ez a tapasztalat készítette a földmivelésügyi minisztert arra, hogy törvényjavaslatot készítsen az állattenyésztés fejlesztéséről. A javaslat az ország szarvasmarha, sertés- és juhállományának számának gyarapítására és minőségbeli javítására a községeknek, közbirtokosságoknak, amelyek közös használatra szolgáló apaállatok beszerzésére kötelesek, továbbá gazdatársadalmi testületeknek egyesületeknek, szövetkezeteknek, végül mindama tenyésztőknek, akik az állami díjazás feltételeiben közelebről meghatározott minőségű tenyészállattal a kifizetett díjakra szabályszerűen pályáznak, a következő állami kedvezményeket és segélyeket nyújtja:

A köztenyésztésre vagyis közös használatra szolgáló apaállatok beszerzésének költségmentes állami közvetítése.

Vételárak egy évi költségmentes előlegezés és annak különös méltánylást érdemlő esetekben legföllebb 20 százalékra való leszállítása.

A köztenyésztés céljaira állami közvetítéssel elhelyezett birkának beszerzésük napjától számítandó egy év tartamára, elhullás vagy kényszervágás esetére az állam költségén való biztosítása.

Egyébb tenyészanyagok költségmentes állami közvetítésre történt bevásárlására fordított kölcsönök esedékes kamatthez összegének feléig terjedhető állami segély.

Tenyészállatok díjazása. Közös használatra szolgáló apaállatok gondozóinak jutalmazása.

Közös tulajdont tevő és közösen használt legelők létesítése, javítása és felszerelése, ilyen legelőknek örök áron való megvásárlása céljából felvett törlesztéses kölcsönök kamatterhének könnyítése.

A törlesztéses kölcsönök kamatterhéhez való hozzájárulás fedezésére és a tenyészállatok állami díjazására évente 650.000 koronát fordítanak. A szarvasmarhatenyésztés országos emelésére szolgáló alapot ezentúl „országos állattenyésztési alap”-nak nevezik.

○

Kecskemét, június 10.

— **Érettségi a főreálban.** A kecskeméti áll. főreáliskolában 9 és 10-én tartották meg az érettségi vizsgálatot Spitkó Lajos kir. tanácsos, tankerületi főigazgató elnöklété alatt. Az érettségi vizsgálatra jelentkezett 14 tanuló közül jelesen érett Bodócs Béla és Révész István, jól érett Danics Kálmán, 9 jelentkező egyszerűen érett, kettőt pedig egy-egy tantárgyból 2 hónapra elbukott. A főigazgató hazafias beszéd kíséretében búcsúztatta el az ifjakat az iskolától.

— **Szemle Bugacon.** Bugac pusztája jövedelmének fokozása tárgyában annak idején, mint ismeretes, egy nagyobb számú bizottság küldetett ki, melynek feladatává tételt találni arra, hogy a nagy kiterjedésű pusztája jövedelmét észszerű gazdálkodással emeljék. Ugyanakkor az is elhatározottat, hogy a bizottság személyes tapasztalatok beszerzése és a módokat a helyszínen való megvitátása végett Bugac pusztára kiszáll. Ma délelőtt mentek néhányan a hatóság részéről, holnap esütörtökön reggel pedig a bizottság többi tagjai vonulnak hosszú kocsisorban a pusztára.

— **A kollégium évváró ünnepélye.** A kecskeméti ref. főgimnázium 1908. június 13-án, szombaton délután 5 órakor az intézet udvarán évváró ünnepélyt rendez, melyre az érdeklődőket meghívja az igazgatóság. Műsor: 1. Szentirmai: Szivhullámok. Előadja az énekhar, 2. Murai Károly: A vitéz huszár. Gyermek színjáték. Előadják: Nagypapa: Sófalyv Károly III. o. t.; unokái: Bandi: Horváth József III.

TÁRCA.

A császár ünnepe.

Bécsi levél.

Írta: LÁZÁR ANTAL.

Az osztrák császár december 2-án tölti be uralkodásának hatvanadik jubiláris esztendőjét. Ez a szám oly magas, hogy ritkaságszámba megy. Aki ennyi idő óta uralkodik népein, megérdemli, hogy olyan ünnepségben legyen része, mint a felségnek. De, kérem szeretettel, messze idő ám az a december másodika. Aztán még akkor tél is van és öreg embereknek nem tesz jól a télnek akár lucskos, akár pedig rideg hideg időjárásra. De azért ünnepelni muszáj.

A június hónap a már most is jelentkező meleg, száraz időjárásával látszik a legalkalmasabbnak egy olyan ünnepi hódolás felvonultatására, mint amilyen most 12 ére Bécsben tervbe van véve, Óriási apparatussal indult meg a nagy munka, amelynek kivételére talán az összes létező Rothschildok vagyonának kamatai nem volnának elegendők. De a nép, az istenadta nép, amely bámulni lelkéből szeret, majd kiizzadja a milliókat. Igy gondolkozhatott a hódoló felvonulást rendező bizottság, amidőn tervét keresztül vitte.

Május eleje óta a fásított és széles utu Bécs olyan, mintha az erdők fáinak

deszkáit mind, mind az utcáira rakták volna le, mondjuk, valami nemzetközi fakeskeredő kongresszussal kapcsolatos kiállítás céljából. Ezer tribün mered már napok óta a Ringstrassen, elfoglalva kocsis, gyalog- és közúti vasúti utakat. Kétszáz ezer ember 60—100 koronás ülőhelyét jelenti ez. Kétszáz ezer ember akarja majd az utcán ülve végig élvezni azt a menetet, amely reggel elindul a Práterből 5 órakor, hogy este 6 órára visszaterjen kiindulási pontjára. Ez a menet 24 csoportból áll majd és benne Ausztria multja hódol a nagy utódnak. Csupa nehéz diszruhás lovas és gyalogos lép el a császár előtt, aki talán ma még örül a hűséges alattvalók hódolatának, de bizonyára mint ember, szíve elfacsarodik ama kin és kinzás szemléletkor, amelyet a hét kilométer hosszúságú menet tagjainak akár szép, meleg időben a por és a szárazság miatt, hirtelen támadó zivatar esetén pedig a megázás kellemetlenségeitől kell majd elszenvedniök.

Mint mondtam, azon az utvonalon, ahol a menet elhalad, kétszáz ezer ember fog szemlélőként ülni. Bécsnek magának azonban 2 millió lakossága van. Hol talál a hátralevő 1.800.000 ember magának helyet, ahonnan a — valljuk be — mégis csak hatalmas színjátékot végig nézze? Ugyszólván sehol. Mert tud meg jámbor olvasó, hogy a gazdagok vonulnak fel a császár előtt és csak a gazdagok láthatják a velük egyenrangú felvonulókat is. A nép keressen magának helyet, ha tud.

A uralkodónak — így tervezik a fenn leírt hosszú nevű bizottság tagjai — két és fél óra hosszúig kell ülnie a Burg kapuja előtt felállított sátorban, amíg a a menet elvonul előtte. Ez egyszerűen lehetetlenség. Hetvennyolc éves emberek, ha mindjárt uralkodók is, nem bírják ki ezt az agyat és fizikumot egyaránt tönkretévő munkát. Hiába áll már a Burgringen a négy hatalmas diadalív, amelyek miatt a császárváros közlekedése már ma is szinte megbénult, hiába a több millió korona költség: a császár nem fog gyönyörködni a hódolatban.

Hogy ez a tervezet mennyi különféle érzelmet szül, arról tanuskodhatnak a bécsi újságok, amelyek naponta hoznak számtalan, a közönség köréből eredő kesergést, agyarkodást egymás ellen. Minthogy pedig a nagy pénzt igénylő vállalat dus jövedelmezőségét nem a keresztény szociálisták zsebelik majd be, hát már most meg mozdít a szegény paralitikus Lueger mindent, hogy ott ártson a vállalatnak, ahol éppen lehet. Így a több tízezer koronába került és már készenálló diadalíveket a Lueger párt a községtanácsban hozott határozatával leromboltatni szándékozott azzal az érveléssel, hogy az építmények által a villamos közlekedés még az ünnepségek után is több napig meg lesz bénítva. A csuf terv már majdnem sikerült, de jött „felülről” a kuss szó és a csaholók elnémultak.

(Vége köv.)

o. t., Petyi: Szemző István II. o. t., Jóska: Papp Kálmán II. o. t., Tinike: Kerekes Sándor I. o. t. 3. Mendelsohn: Athalia: Előadják: zongorán Muraközy Sándor VII. o. t., hegedűn Baktay Albert VI. o. t., Baktay Béla VII. o. t., Baktay Sándor V. o. t., Héjjas István VII. o. t.; gordonkán Ürmössi Zoltán VII. o. t. 4. Hetényi-Falk: Műkedvelők Dunapentelén. Melodráma. Szavalja Sztojakovics Szilárd VII. o. t., zongorán kiséri Deák Ferenc VII. o. t. 5. a) Burgmeim: Bercense; b) Margise Valse bleu. Előadja a zenekar. 6. Inczedy: A nővér. Szavalja Molter Károly VIII. o. t. 7. Jelentés az ösztön és pályadíjakról. 8. Szentirmai: A veterán. Előadja az énekkar.

— **Nyilvános számadás és köszönet.** A népiskolai zászloaljak zászloavatási ünnepélye alkalmával zászloszeg megváltása címen adakoztak: Szemere Miklós orsz. képviselő 100 K. Gulner Gyula főispán, Gyöffy Balázs 50—50 K. Közgazdasági Bank 25 K. Kir. Törvényszék 22 K. Ágost. ev. Egyház, Izr. Hitközség, Róm. kath. Főgimnázium, Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank, Központi Takarékpénztár, Leszámitoló Bank, Ipartestület, Függetlenségi és 48-as Népkör 20—20 K. Ügyvédi Kamara 15 K. Róm. kath. Egyház, Ref. Egyház, Gör. Egyház, Ref. Jogakadémia, Ref. Főgimnázium, All. Főreáliskola, Katona József Kör, Tanítói Árvaház, Jótékony Nőegylet, Kereskedelmi Kaszinó, Tisztviselők Egyesülete, Gazdasági Egyesület, Polgári Kör, Katholikus Egylet, Iparegyesület, Kecskeméti Dalárda, Osztrák-Magyar Bank, Magyar Általános Hitelbank, Takarékpénztár Egyesület, Kada Elek polgármester, Révész István plébános, Grézlo János kir. tanfelügyelő, Szabó József iskolászéki elnök 10—10 K. Városi Zeneiskola 8 K. Csamprág István plébános, Polgári Leányiskola, Siketnémák Intézete 5—5 K. Összes bevétel 705 K. kiadás 215 K. 72 fillér, maradvány 489 K. 28 fillér, mely összeg az iskolai zászloaljak pénztárának átadatott. A nagylelkű adakozóknak, valamint Adler Imre, Muth Testvérek, Rothfeld Ignác, Szabó Gyula és Fia uraknak, özv. Nagy Sándorné urnőnek, a 48-as Körnek az ünnepély alkalmával tett szíveségükért hálás köszönetet mond a rendező bizottság.

— **Helyreigazítás.** A múlt héten megjelent hírünkre vonatkozólag a Felsőkerületi Párt és Népkör elnökségétől vetjük a helyreigazítást, hogy a Pártkör jelenvolt tagjai nem hivatalos minőségben s nem a párt megbízásából, hanem mint magánszemélyek tisztelegtek városunk ősz képviselőjénél Szappanos Istvánnál.

— **Zarándok ut.** A lourdesi kegyhely ötvenéves jubileumát a katolikus közönség hazánkban is annyira felkarolta, hogy már eddig is több zarándok csapat fordult meg Lourdesban. Legérdekesebbnek ígérkezik a szeptember 8-iki Mária ünnepre tervezet nagyobb zarándoklat, amelynek prospektusát a rendező bizottság lapunkhoz is beküldötte. Szeptember 4-én indulnak Velencén és Rivierán keresztül Lourdesba, a honnan Rómába mennek, hogy részt vegyenek a pápai fogadtatáson és innen Ankonán át térnek vissza szeptember 18-án Budapestre. A kiváló gondtal és kényelemmel rendezett zarándoklat lelkivezetésére Hock János országgyűlési képviselő és kőbányai plébános nyerte meg a bizottság. Felvi látogatást készséggel nyújt a szeptemberi lourdesi zarándoklat rendező bizottsága, Bpest IV., Galamb-utca 4. I. em. 3. a. sz. a.

— **Kisgazdák szervezkedése.** Régóta folyó szervezkedés érte el végcélját pünkösdi hétfőjén Pécsen, a mikor legutóbb Kisújszálláson megtartott országos kisgazda-kongresszus határozataiból kifolyólag a Magyarországi Kisbirtokosok Országos Szövetsége végleg megalakult és megalakította tisztikarát is. A szövetségnek eddig mintegy 5000 tagja van, leginkább a magyar Alföldről.

— **Ismeretterjesztő előadás.** A Felsőkerületi Függetlenségi Párt és Népkör helyiségében vasárnap délután 4 órakor lesz az első ismeretterjesztő előadását, melyet egy a Pártkör tagjai, mint a választott polgárok díjtalanul hallgathatnak meg. Az előadás tárgya Horvátország ismertetése. Előadók: dr. Bőszörményi Géza ismerteti Horvátország földrajzi, néprajzi stb. viszonyait; dr. Garzó Béla tárgyalja Horvátország és Magyarország történelmi kapcsolatát; dr. Joó Gyula pedig a kettő közötti jogviszonyt fogja vázolni.

— **Kiküldés.** A városi tanács a Budapestben július hó 5-től 25-ig tartandó tűzoltó tanfolyamra Kovács László tűzoltót küldötte ki a megfelelő fentartásra szükséges segély kiutaltványozása mellett.

— **Gyermekek magyarosítása.** Igazán érdekes és a magyarosításra nagyfontosságú átiratot küldött Torontálmegye közgazdasági bizottsága a kecskeméti tanfelügyelőséghez. Arról van szó, hogy a bácskai német anyanyelvű 9—12 éves tanulókat július és augusztus hónapokban magyar városokba: Kecskemétre, Szegedre és Csongrádra küldik, ahol is a gyermekek megbízható, tiszta magyar családoknál elhelyezést nyerve, lelkes tanítók vezetése mellett magyar nyelvű szemléltető oktatásban részesüljenek, a környékre kiránduljanak, játszadozzanak. Így majd a kis honpolgárok nemesek magyarul tanulnak meg, hanem kedves emlékeket szereznek és magyaroknak is érzik magukat. Eddig 60 gyermek nyári kitelepítése vétetett tervbe, melyre a költséget az államtól kéri.

— **Erdei kirándulás.** A kegyesrendi főgimnázium V—VII. osztályának növendékei tanáraik vezetése alatt ma reggel Szikrába mentek, hogy a Tisza faunáját tanulmányozzák.

— **A bortermelők és az új bortörvény.** A Magyarországi Bortermelők Országos Szövetsége legutóbbi igazgató választmányi ülésén bizottságot küldött ki a borhamisításnak és a hamisított borforgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló törvénytervezet tárgyában a földmivélsügyi, kereskedelemügyi és belügyi minisztériumokhoz intézendő fölterjesztés elkészítésére. A kiküldött bizottság föladatához képest elkészítette az emlékiratot. A fölterjesztés sorra veszi az előadói tervezet egyes fontosabb paragrafusait és azokra vonatkozólag kifejti a bortermelők és borkereskedők álláspontjait. A magyar bortermelés érdekében okvetlenül megengedendő volna a safflor (vad sáfrány) használata, úgy, amint ez a régi törvény szerint 15 éven át meg volt engedve. E szer a legártatlanabb anyagok egyike, úgy, hogy a főzéshez is alkalmazzák. Megengedendőnek tartja a memorandum a 2 százalékos maximális szeszvegyítést, ami annál is inkább megtehető, mert 2 százalékos szesz a bor árát 4 koronával drágítja s így természetesen, hogy szeszszel senki sem fogja borát szükség nélkül szaporítani. Szükségesnek tartja a fölterjesztés, hogy a megalkotandó törvény világosan és határozottan rendelkezék afelel, hogy az édes (csemege) borkak az eddigi módon való előállítására tilalmas-e, vagy sem. A fölterjesztés további részében még több kifogásolt intézkedés megváltoztatását kéri.

— **Értesítés.** A kecskeméti gépgyár holnap pénteken reggel 8 órakor egy fűkaszalót fog Halasy Gyula ur földjén (új erdei kaszáló, a cigány-város alatt) munkában bemutatni és erre az igen tisztelt érdeklődőket meghívja.

— **Tűz.** Ma d. u. háromnegyed 3 órakor kigyuladt özv. Lakatos Ambrusné Kis-Budai utca 224 sz. házában lévő fatetejű istálló s dacára a mentési kísérleteknek teljesen leégett. A tűz oka a kocsis ott tartózkodó öcsének a gondatlansága. Az épület biztosítva nem volt.

VITA

SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE

Alkalikus Natron-Lithion gyógyviz.

Orvosilag ajánlva **húgysavas diathesis, köszvény, cukorbetegség, gyomor-, vese- és húgyhólyag-bántalmaknál stb.**

Mint üdítő és **borviz** páratlan.

Bővebb felvilágosítással szolgál a

Központi iroda: Budapest, V. Lipót-körút 29.

6369—50—19 **Főraktár:**

Nyirády László úrnál
Kecskemét.

Kapható: gyógyszárak, drogeriák és fűszerüzletekben.

— **Katonai tanfolyam.** A Kecskeméten állomásozó első számú honvéd huszárezred egy szakaszából álló legénysége tegnap este érkezett vonaton Budapestről, ahová a több hetes altiszt képző tanfolyamra lettek küldve.

— **Talált napernyő.** A Katona sétaterén egy női napernyőt találtak, amelyet igazolt tulajdonosa kiadóhivatalunkban átvethet.

Mielőtt bevásárolna,

saját érdeke, hogy megtekintse újdonságaimat **kalapokban, nyakkendőkben és férfi divatcikkekben. Valódi olasz szalmakalapok és panamak!** Angol nyakkendők meglepő olcsó árban, még nem létezett óriási választékban

Perl Ferencnél,

Kecskemét (tejpiac).

Olcsó, szabott árak! Szabadalmazott **nyakkendőtartó,** dupla gallérokhoz nélkülözhetetlen, darabja 25 krajcár.

Szerkesztői üzenet.

„Veszélyes fal”. Ha a közérdekről van szó, mint tapasztalhatja, mi sohasem tekintjük azt, hogy valaki előfizetünk-e, vagy sem. A harag diktálta sértegetéseket az a bizonyos „riporter” nagylelkűen megbocsájta, mert aki haragszik, annak nincs igaza. A mi igazunkat majd a hatósági vizsgálat fogja igazolni.

Eladó ház és föld.

Kakas-utca 462. szám alatt levő **Szél Lajos-féle ház,** valamint Talfáiban a 6-ik kilométernél levő **tanyás föld** szabadkézből **eladó.** — Értekezni lehet **Muraközy Ferenc**cel, IV. tized, Kakas-utca 462. szám. 6363—3—1

Nagyobb

mennyiségű régi, de teljesen jó állapotban levő **épületfa,** száraz **akácfaoszlop,** egy alig használt **vastengelyű kocsi,** 2 db tizedes mérleg **eladó.** — Felvilágosítást ad: **Rosenbaum A. cég.** 15—5

Eladó szőlő- és szántó- föld.

Köncsögön, 10. sz. alatt, Lázár Sándor úr szőlője szomszédságában 15 hold föld, melyből 3 hold szántó és 12 hold jókarban levő bortermő szőlő, nemesített gyümölcsfákkal, — lakó épületekkel, — a borászathoz szükséges mindennemű faedényekkel együtt, kedvező fizetési feltételekkel **eladó**. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos **Borsodi Istvánnal**. 6667

Földeladás.

312 hold 1254 □ területű, a Kecskemét és Lajosmizsei vasút mentén, Felső-méntelek megállóhely közvetlen közelében fekvő **földbirtok**, melyből 38 catást. hold 2 és 3 éves szőlővel van beültetve, kedvező fizetési feltételek mellett egészben, esetleg kisebb részletekben is **eladó**. Értesítést ad: **Fodor Miklós** Kecskemét, Zöldkert-utca 62. szám. 6660—6—1

Eladó ház.

Kőrösi-hegy 126/b. számú lakó ház, mely áll 2 nagy padolt szoba, konyha, kamra, 6 lóra való istálló, 340 négyszögöl udvartelekekkel, melyből 120 négyszögöl szőlő, örökáron **eladó**. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 6661—12—1

Szőlő és szántóföld.

Egy jókarban levő szőlő és szántóföld, megfelelő gazdasági épületekkel, kedvező feltételek mellett **azonnal eladó**. — Felvilágosítást **dr. Huszár Dezső** ügyvéd ad. 6658—10—1

Eladó ház

IV. tized 328. számú **ház** szabadkézből **eladó**. A ház foglal magában 4 szobát, 2 konyhát, 3 kamrát, tágas udvarral. Értekezni lehet 331. szám alatt **Körtvélyesi Mihály**val. 6659

ELADÓ

- 1 darab talicska,
- 1 „ tizedes mérleg 500 klg.,
- 1 „ tizedes mérleg 100 klg.,
- 1 „ Puch kerékpár,
- 1 „ amerikai írógép,
- 1 „ irodai szekrény,
- 1 „ ebédlő csillár,
- 5 „ különféle cégtábla és
- 1 „ másológép,

minden teljesen jó állapotban, VII. tized, Folyóka-utca 85. sz.

Egy teljesen új fiszharmónium

olcsón **eladó**
X. tized, Ürgés 104. szám alatt.
6653—3—2

Eladó baracktermés.

Kiskunfelegyházán, közel a vasúti állomáshoz mintegy 400 darab kajszinbarackfa **termése eladó**. — Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos: **Endre Zsigmond** főszolgabíró. 6655—6—2

Kosáripár R.-társaság

kecskeméti fióktelepe.

Raktár és iroda: **Collner-téri lovarda.**

Telefonszám: **53.**

Raktáron tart: **saját készítésű**

utazó-

és ruhás-kosarakat

minden méretben és kivitelben

kocsi-oldalkas és kocsi-ülés

jutányos árak mellett.

6571—12—9

Tanonc-felvétel.

12—14 éves fiúk havi

12, 14, 16 és 20 kor. fizetéssel

tanoncna

fölvételnek

G. Fekete Mihály

5176 üzletében a piactéren. 6—9

Eladó ház.

A VII. tized, Katona-József-utca 35. számú sarok házat **igen kedvező feltételek mellett adom el. BALOG ADOLF III.** tized, Sas-ntea 230. szám, özvegy ifjabb Muraközy Sándorné úrnó házában. 5174—7—13

FEHÉRVÁRI ANTAL



órák és látszerész

Kecskeméten,

Itczés-piacon

Nagy választékot tart mindenféle **óra és látszerészeti** cikkekből. Javításokat **jutányosan elfogad.**



Eladó szőlők.

Katona-telepen, az állomás közelében, jó karban levő szőlő, idei terméssel vagy a nélkül; — továbbá a **Csáktornyai-dülőben**, Losonczy Sándor és Barta Gergely úr szőlője szomszédságában levő **szőlő**, szabadkézből **kedvező fizetési feltételekkel eladó**. — Értekezhetni a tulajdonos **Zsáka Istvánnal** X. tized, Epres-utca 116. szám alatt. 6638—3—2

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férőruhához (Kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
elegendő, csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.—K.-ért, szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkangart stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve,

Az **előnyök**, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen **Siegel-Imhof** cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.

Szabott, legolcsóbb árak. Őriási választék. Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

A K I S Z É P

A K A R L E N N I,

6318—30—15

használja egyedül a Hajós-féle

Aradi Ibolya-Crémet,

mert a világ minden részéről jövő hálairatok legjobban bizonyítják, hogy **ennél jobb szépítőszert nem létezik.**

Szeplő, májfolt, bibircs, bőrvörösséget és mindennemű arctisztatlanságot varázsszerű **gyorsan eltüntet.**

Ára egy tégelynek 1 korona.

Vigyázat! Csakis Hajós féle aradi készítményeket tessék kérni és elfogadni.

Kapható a készítőnél: **Hajós Árpád** gyógyszer-tárában Arad.

Főraktár: Budapesten **Török József** gyógyszer-tárában, Király-utca 12.

Kecskeméten Mintsek Géza úr drogeriájában, továbbá minden gyógyszer-tár, illatszerüzlet és drogeriában.